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ATA	DE	REUNIÃO

ATA	 DA	 TRIGÉSIMA	 SÉTIMA	 REUNIÃO	 (ORDINÁRIA)	 DA	 COMISSÃO	 DE	 URBANIZAÇÃO,
TRANSPORTES	 E	 HABITAÇÃO	 DA	 TERCEIRA	 SESSÃO	 LEGISLATIVA	 ORDINÁRIA	 DA	 DÉCIMA
OITAVA	LEGISLATURA,	EM	24-10-2023.

Aos	vinte	e	quatro	dias	do	mês	de	outubro	do	ano	dois	mil	e	vinte	e	três,	às	dez	horas	e	dezessete	minutos,	reuniu-se,	na
sala	número	301	deste	Legislativo,	a	Comissão	de	Urbanização,	Transportes	e	Habitação	da	Câmara	Municipal	de	Porto
Alegre,	com	a	presença	dos	vereadores	Jessé	Sangalli,	Karen	Santos,	Marcelo	Sgarbossa	e	Pablo	Melo.	Registra-se	que
a	vereadora	Fernanda	Barth	se	encontrava	em	Licença	para	Tratamento	de	Saúde,	conforme	Memorando	nº	059/23,	da
Seção	de	Registros	e	Anais.	Registra-se,	 também,	que	o	vereador	Moisés	Maluco	do	Bem	apresentou	 Justificativa	de
Falta,	de	acordo	com	os	§§	6º	e	7º	do	art.	227	do	Regimento,	conforme	Processo	SEI	nº	036.00162/2023-17.	Constatada
a	existência	de	quórum,	a	senhora	Presidente	declarou	abertos	os	trabalhos	sendo,	de	imediato,	aprovadas	as	Atas	da
trigésima	quinta	reunião	(Ordinária),	e	a	Ata	Declaratória	da	trigésima	sexta	reunião	(Ordinária),	tendo	sido	dispensada
a	 leitura	 das	mesmas.	A	 seguir,	 foram	DISTRIBUÍDOS,	 para	 parecer,	 os	 seguintes	 Processos:	 à	 vereadora	Fernanda
Barth,	 o	 Projeto	 de	 Lei	 do	 Legislativo	 nº	 554/23	 (Processo	 nº	 0932/23);	 ao	 vereador	 Jessé	 Sangalli,	 o	 Projeto	 de
Resolução	nº	027/23	(Processo	nº	0237/23);	à	vereadora	Karen	Santos,	o	Projeto	de	Lei	Complementar	do	Legislativo	nº
016/22	 (Processo	 nº	 0457/22);	 ao	 vereador	 Marcelo	 Sgarbossa,	 a	 Indicação	 nº	 088/23	 (Processo	 nº	 1056/23);	 ao
vereador	Moisés	Maluco	do	Bem,	o	Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	367/23	(Processo	nº	0646/23);	e	ao	vereador	Pablo
Melo,	o	Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	442/21	(Processo	nº	1040/21).	Registra-se	que	foram	APROVADOS,	de	acordo
com	os	§§4º	e	5º	do	art.	42	do	Regimento,	os	seguintes	Pareceres:	no	dia	onze	de	outubro	do	corrente	ano,	nº	219/23
(Projeto	 de	 Lei	 do	 Legislativo	 nº	 542/23	 –	 Processo	 nº	 0915/23),	 de	 autoria	 da	 vereadora	 Fernanda	 Barth;	 no	 dia
dezesseis	de	outubro	do	corrente	ano,	nº	220/23	 (Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	503/23	–	Processo	nº	0848/23),	de
autoria	 do	 vereador	Marcelo	 Sgarbossa;	 no	 dia	 dezessete	 de	 outubro	 do	 corrente	 ano,	 nº	 221/23	 (Projeto	 de	 Lei	 do
Legislativo	 nº	 332/23	 –	 Processo	 nº	 0565/23),	 e	 nº	 222/23	 (Projeto	 de	 Lei	 do	 Legislativo	 nº	 456/23	 –	 Processo	 nº
0781/23),	ambos	de	autoria	da	vereadora	Fernanda	Barth;	no	dia	dezoito	de	outubro	do	corrente	ano,	nº	223/23	(Projeto
de	 Lei	 Complementar	 do	 Legislativo	 nº	 012/21	 –	 Processo	 nº	 323/21),	 e	 nº	 224/23	 (Projeto	 de	 Lei	 do	 Legislativo	 nº
081/23	–	Processo	nº	168/23),	ambos	de	autoria	da	vereadora	Karen	Santos;	nº	225/23	(Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº
144/23	 –	 Processo	 nº	 0294/23)	 ao	 Projeto	 e	 à	Emenda	 nº	 01,	 de	 autoria	 do	 vereador	Marcelo	 Sgarbossa;	 nº	 226/23
(Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	286/23	–	Processo	nº	0503/23),	de	autoria	do	vereador	Pablo	Melo;	e	nº	227/23	(Projeto
de	Lei	do	Legislativo	nº	504/23	–	Processo	nº	0849/23),	de	autoria	do	vereador	Jessé	Sangalli;	e	no	dia	vinte	e	três	de
outubro	do	corrente	ano,	nº	228/23	(Indicação	nº	087/23	–	Processo	nº	1053/23),	de	autoria	do	vereador	Moisés	Maluco
do	Bem.	Em	continuidade,	a	senhora	Presidente	comunicou	que	a	presente	Reunião	seria	destinada	a	tratar	acerca	da
drenagem	 e	 esgoto;	 condições	 e	 manutenção	 das	 vias	 públicas;	 e	 do	 transporte	 público	 da	 comunidade	 do	 Rincão,
bairro	 Belém	 Velho.	 Informou	 que	 a	 pauta	 da	 Reunião	 foi	 proposta	 pela	 comunidade	 do	 Rincão,	 e	 encaminhada	 à
CUTHAB	pela	vereadora	suplente	Fran	Rodrigues,	moradora	do	bairro.	Lembrou	tratar-se	de	uma	questão	histórica	da
comunidade	do	Rincão	que	perdura	por	mais	de	vinte	anos.	Na	sequência,	a	senhora	Presidente	convidou	para	compor	a
Mesa	dos	 trabalhos	 os	 senhores	Fran	Rodrigues;	Dinara	Fraga	Del	Rio;	Raquel	Poltronieri;	Regina	Abrahão	 e	Maria
Gorete	Lopes	Arriola,	 representantes	da	 comunidade	do	Rincão;	Ricardo	Araújo	 e	Vladimir	Zaluar	Vasques	da	Silva,
respectivamente,	gerente	e	assessor	da	direção	geral	do	Departamento	Municipal	de	Água	e	Esgotos	(DMAE);	Dilton	R.
de	Martins,	coordenador	de	atendimento	institucional	da	Secretaria	Municipal	de	Serviços	Urbanos	(SMSUrb);	Rogério
Baú,	Secretário-Adjunto	da	Secretaria	Municipal	de	Obras	e	Infraestrutura	(SMOI);	e	Flavio	Antonio	Tumelero	Júnior,
gerente	de	transportes	da	Empresa	Pública	de	Transporte	e	Circulação	(EPTC),	representando	também,	na	ocasião,	a
Secretaria	Municipal	de	Mobilidade	Urbana	(SMMU).	Em	prosseguimento,	a	senhora	Presidente	concedeu	a	palavra	aos
convidados	 para	 suas	 manifestações.	 A	 senhora	 Fran	 Rodrigues	 afirmou	 que	 as	 últimas	 chuvas	 trouxeram	 várias
demandas	à	comunidade,	a	qual	já	sofre	com	a	falta	de	drenagem,	esgoto,	patrolagem	e	transporte	público	que	atenda
às	 necessidades	 dos	 moradores	 do	 local.	 Comentou	 as	 fotos	 apresentadas	 que	 evidenciavam	 os	 problemas	 de
alagamentos,	acúmulo	de	 lixo	e	buracos	nas	ruas	da	comunidade.	Lamentou	o	descaso	por	parte	do	Poder	Público,	e
disse	que	o	bairro	Belém	Velho,	por	ser	um	bairro	distante	do	centro	da	Cidade,	precisa	da	ampliação	das	 linhas	de
ônibus	para	atender	as	necessidades	dos	moradores.	Exemplificou	a	situação	de	moradores	do	Rincão	que	trabalham
até	às	vinte	e	duas	horas	no	Barra	shopping	Sul,	e	muitas	vezes	não	conseguem	voltar	para	casa	em	função	da	falta	de
ônibus	depois	de	determinado	horário.	A	senhora	Dinara	Fraga	Del	Rio,	moradora	da	rua	Honduras,	elencou	problemas
de	infraestrutura;	águas	pluviais	sem	tratamento	adequado;	ausência	de	esgoto	canalizado;	paradas	disponíveis,	porém
sem	 oferta	 de	 ônibus;	 famílias	 impossibilitadas	 de	 levar	 as	 crianças	 à	 creche,	 devido	 aos	 alagamentos	 e	 falta	 de
funcionários,	os	quais	não	conseguem	acessar	ao	local;	e	ausência	de	praças	e	espaço	de	lazer	para	crianças	e	jovens.	A
senhora	Raquel	Poltronieri	solicitou	providências	quanto	a	linha	A28	(alimentadora	escolar	Belém	Velho/Rincão),	cujos
ônibus	 não	 passam	 nas	 paradas	 que	 deveriam	 passar,	 fazendo	 com	 que	 as	 crianças	 desçam	 no	 terminal	 e	 subam	 a
lomba	a	pé.	Disse	que	as	ruas	do	bairro	estão	em	situação	precária,	e	que	a	mínima	chuva	já	compromete	a	mobilidade
dos	moradores.	A	senhora	Regina	Abrahão	disse	ser	moradora	da	rua	Zâmbia	desde	o	ano	dois	mil	e	quinze,	e	que	nos
últimos	três	anos	os	problemas	de	alagamentos	acirraram,	inclusive	alagando	casas	da	vizinhança.	Mencionou	a	falta	da
coleta	seletiva	em	determinadas	ruas,	e	afirmou	que	para	chegar	ao	posto	de	saúde	da	comunidade	é	preciso	uma	hora
de	caminhada,	pois	devido	à	dificuldade	de	acesso	nas	ruas	não	há	ônibus	ou	transporte	por	aplicativo	disponível	no
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entorno.	A	senhora	Maria	Gorete	Lopes	Arriola,	moradora	da	rua	dos	Coqueiros,	lembrou	que	a	Prefeitura	abriu	o	valão
e	executou	a	limpeza,	mas	com	o	excesso	de	chuva,	a	água	que	desce	passa	por	cima	do	pontilhão	e	inunda	as	casas	no
entorno.	Elencou	como	problemas	que	precisam	de	solução,	a	falta	de	transporte	público,	esgoto	cloacal	correndo	a	céu
aberto	e	a	precariedade	do	atendimento	no	posto	de	saúde	da	comunidade.	O	senhor	Ricardo	Araújo	afirmou	que	falta
infraestrutura	 de	 macrodrenagem	 no	 bairro.	 Esclareceu	 que	 o	 DMAE	 atua	 executando	 limpezas	 paliativas	 para
melhorar	a	situação	do	local,	e	que	possuem	dificuldade	devido	ao	acúmulo	de	lixo	nas	bocas	de	lobo.	Disse	já	existir	um
levantamento	topográfico	para	futuros	projetos,	os	quais	solucionarão	os	problemas	de	drenagem,	e	que	o	cronograma
de	dragagem	dos	arroios	da	Cidade,	cujo	mais	problemático	é	o	arroio	do	Salso,	atrasou	devido	às	constantes	chuvas.	O
senhor	Vladimir	Zaluar	Vasques	da	Silva	 solicitou	que	os	moradores	da	comunidade	do	Rincão	acessem	o	canal	156
para	fazerem	com	que	suas	demandas	sejam	registradas	no	sistema	e,	posteriormente,	atendidas	pelos	Departamentos
envolvidos.	 O	 senhor	 Rogério	 Baú	 afirmou	 que	 a	 SMOI	 está	 em	 fase	 final	 do	 projeto	 que	 restabelecerá	 a	 ponte	 do
Rincão,	sendo	sua	conclusão	prevista	para	novembro	do	corrente	ano,	e	o	início	das	obras	previsto	para	o	início	do	ano
dois	 mil	 e	 vinte	 quatro.	 Esclareceu	 que	 a	 rua	 África	 do	 Sul	 já	 possui	 projeto	 em	 andamento	 para	 o	 arruamento,
microdrenagem	e	construção	de	passeio,	e	que	pretende	incluir	a	rua	Zâmbia	no	projeto.	O	senhor	Dilton	R.	de	Martins
disse	que	faltam	projetos	de	drenagem	para	captar	as	águas	da	chuva	que	vêm	da	rua	Afonso	Lourenço	Mariante,	e	que
sem	a	drenagem	não	é	possível	colocar	o	asfalto.	Salientou	que	o	pavimento	primário	é	permanentemente	conservado
através	do	patrolamento,	 e	 que	 a	 última	 execução	 foi	 realizada	 entre	 vinte	 e	 seis	 de	 setembro	 e	 oito	 de	 outubro	do
corrente	ano.	Lembrou	que	o	DMAE	trabalha	em	conjunto	com	SMSUrb,	e	que	já	está	solicitando	informações	junto	ao
Departamento	Municipal	de	Limpeza	Urbana	(DMLU)	referente	a	 falta	de	coleta	seletiva	em	algumas	ruas	do	bairro,
conforme	relatado.	O	senhor	Flavio	Antonio	Tumelero	Júnior	disse	que	a	Prefeitura	vem	trabalhando	para	a	melhoria	do
serviço	do	transporte	público	na	Cidade,	e	que	houve	um	aumento	de	demanda	de	mais	de	vinte	por	cento	no	último
ano.	 Lembrou	 que	 o	 investimento	 anual	 de	 cem	 milhões	 de	 reais	 no	 setor	 por	 parte	 do	 Município,	 bem	 como	 a
manutenção	 nos	 últimos	 três	 anos	 do	 valor	 da	 tarifa,	 configuram	medidas	 importantes	 para	 o	 usuário	 do	 transporte
coletivo	da	Cidade.	Esclareceu	a	questão	específica	das	linhas	289,	286	e	284.3,	as	quais	atendem	a	região,	e	disse	que
a	 linha	286	 (Barra/Ufrgs)	dobrou	a	oferta	desde	o	ano	dois	mil	 e	 vinte	e	um,	e	as	demais	 também	 tiveram	aumento
significativo	de	oferta	buscando	o	melhor	atendimento	do	serviço.	Lembrou	que	a	Assessoria	Comunitária,	Parlamentar
e	Institucional	(ACPI),	a	qual	faz	parte	da	estrutura	administrativa	da	SMMU,	cuida	dos	ajustes	de	horário	dentro	das
possibilidades,	 de	 acordo	 com	as	 sugestões	 da	 comunidade.	 Afirmou	que	 o	 loteamento	Mariante	 não	 é	 atendido	 por
causa	das	dificuldades	de	infraestrutura	das	vias,	e	sugeriu	uma	visita	técnica	para	avaliação	da	situação	atual	das	ruas,
bem	como	um	debate	com	a	comunidade.	Disse	que	 irá	avaliar	a	 situação	da	 linha	A28	 (alimentadora	escolar	Belém
Velho/Rincão)	 juntamente	 com	a	equipe	 técnica	da	SMMU,	e	quanto	à	questão	dos	demais	 ônibus	alimentadores,	 os
quais	 deveriam	 servir	 à	 região,	 afirmou	 que	 serão	 realizados	 testes	 na	 próxima	 semana.	 Manifestaram-se	 sobre	 o
assunto	os	vereadores	Jessé	Sangalli	e	Pablo	Melo;	e	os	senhores	Fabiano	Gonçalves	Pinheiro	e	Milton	Borges	Bueno,
respectivamente,	morador	e	 representante	da	comissão	de	moradores	do	 loteamento	Mariante.	Os	encaminhamentos
definidos	 na	 reunião	 foram	 os	 seguintes:	 realizar	 caminhada	 na	 comunidade	 do	 Rincão	 com	 a	 participação	 dos
vereadores	membros	da	CUTHAB	e	as	representações	dos	Departamentos	envolvidos,	objetivando	avaliarem	a	questão
da	 infraestrutura	 no	 local;	 e	 agendar	 reunião	 extraordinária	 da	 CUTHAB	 na	 comunidade,	 para	 dar	 retorno	 aos
moradores	 sobre	o	andamento	das	demandas	debatidas	na	presente	 reunião.	Às	doze	horas	e	 vinte	e	 cinco	minutos,
nada	mais	havendo	a	tratar,	a	senhora	Presidente	declarou	encerrada	esta	Reunião.	Registra-se	que	o	teor	dos	debates,
após	transcrição,	fará	parte	integrante	desta	Ata,	bem	como	a	lista	de	presenças	desta	Reunião.	Do	que	foi	 lavrada	a
presente	 Ata,	 que,	 após	 lida	 e	 aprovada,	 será	 assinada	 pela	 senhora	 Presidente	 desta	 Comissão,	 vereadora	 Karen
Santos.

Documento	assinado	eletronicamente	por	Karen	Santos,	Vereador(a),	em	01/11/2023,	às	11:29,	conforme	horário
oficial	de	Brasília,	com	fundamento	no	Art.	10,	§	2º	da	Medida	Provisória	nº	2200-2/2001	e	nas	Resoluções	de	Mesa
nºs	491/15,	495/15	e	504/15	da	Câmara	Municipal	de	Porto	Alegre.

A	autenticidade	deste	documento	pode	ser	conferida	no	site	https://sei.camarapoa.rs.gov.br,	informando	o	código
verificador	0644909	e	o	código	CRC	E24D912B.

Referência:	Processo	nº	010.00002/2023-93 SEI	nº	0644909
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